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1 Urceni rovnovazné produkce

V této kapitole vyvineme jednoduchy keynesidansky model urceni rovnovazné produkce
(dichodu) agregatnimi vydaji. Model vychazi ze skutecnosti, Ze agregitni vydaje (agregatni
poptavka) jsou tim ,palivem®, které pohani rdst produkce (diichodu) a zpétné rist produkce
(dGchodu) ovliviiuje agregatni vydaje. Zahdjime tak analyzu fluktuace (kolisani) produkce
v krdtkém obdobi, a tedy analyzu ekonomického cyklu.

V prvni ¢asti kapitoly se budeme zabyvat uréenim rovnovdzné produkce v dvousektorovém
modelu (domacnosti, firmy), ve druhé ¢asti pak uréenim rovnovazné produkce v tfisektorovém
modelu (domécnosti, firmy, vlada) a v posledni ¢asti budeme analyzovat otazky uré¢eni rovnovazné
produkce a rozpoctu.

1.1 Urceni rovnovazné produkce v dvousektorovém modelu

Analyzu problému zahdjime v ekonomice se dvéma sektory: sektorem domaécnosti
a sektorem firem (vladni sektor a vnéjsi sektor zavedeme pozd¢iji).

Plianované vydaje

V tcetnictvi ndrodniho diichodu jsou v dvousektorové ekonomice skute¢né agregatni vydaje
(zna¢ime AE) na produkci, resp. hruby narodni produkt (HNP), rovny thrnu spotfebnich
vydaji (C) ainvesti¢nich vydaji (7). Plati tedy identita

AE = C+1 (1.1)

Vychozim bodem teorie urceni rovnovazné produkce je skutecnost, ze skutecné vydaje se
mohou lisit od vydajii zamyslenych, resp. pldnovanych. Pro dal$i analyzu pfijmeme predpoklad,
Ze pouze investi¢ni vydaje se mohou liSit od planovanych (zamyslenych) investi¢nich vydajt.
Skute¢né spotiebni vydaje budou vzdy rovny planovanym (zamyslenym) spotiebnim vydajim.

Vzhledem k tomu, Ze se jen skute¢né investice mohou liSit od planovanych (zamyslenych)
investic, rozdélime skutecné celkové investicni vydaje na dvé ¢asti, a to na investice planované
(IP) ainvestice neplanované (IU). Neplanované investice vystupuji ve formé zmén zasob (zasoby
jsou slozkou investic). Jestlize firmy vyrobi vice produkce, nez lidé chtéji (zamySleji ¢i
planuji) koupit, ¢ast zbozi se hromadi v zasobdch a neplanované investice jsou kladné (/U 00).
Dochazi tak k neplanovanému hromadéni zasob, k neplanované akumulaci. Naopak, jestlize firmy
vyrobi méné produkce nez lidé chtéji koupit, nepldnované investice jsou negativni, tj. U OO0,
dochézi k neplanovanému cerpani zasob, k nepldnované dekumulaci.

Kdykoliv se v ekonomice objevi neplanované hromadéni nebo cerpani zasob, firmy
prizpisobuji jejich produkci, aby uspokojily planované vydaje.

Celkovy objem vydajt, ktery chtéji (planuji, zamysleji) lidé vynalozit zahrnuje pouze
pldnované vydaje, jez tvoii agregdtni poptivku (AD). Ekonomicky koncept planovanych
(zamyslenych) agregatnich vydajt na produkci budeme déle nazyvat agregdtni poptdvkou a znacit
AD. Tam, kde budeme mit na mysli skute¢né agregatnivydaje, resp. skutecnou agregatni poptavku
(tyto pojmy pokladdme za ekvivalentni), explicitné to uvedeme. Skute¢né agregatni vydaje,
resp. skutec¢nou agregatni poptavku znaéime AE. Agregdtni poptdvka predstavuje tedy celkovy
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pldnovany (zamysleny) objem zboZi a sluZeb poptdvany v ekonomice pri dané cenové
tirovni (predpokldddme fixni cenovou hladinu Opfedpoklady analyzy viz déle).
Ve dvousektorovém modelu ekonomiky tvori tedy agregatni poptavku spotiebni vydaje
a planované investice. Lze tak psat:
AD =C + IP (1.2)
Znovu zddraznéme: musime rozlisit planované (zamyslené) agregatni vydaje (ex ante),
tj. agregatni poptavku od skutecnych agregatnich vydaji (ex post).
Shriime: #rovnirovnovdzné produkce je ta viroveri skutecné produkce (Y), jeZ serovnd agregdtni
poptdvce (AD), tj. planovanym (zamyslenym) agregdtnim vydajum. 1ze tedy psat:
Y=AD atedy IU=0,
jestlize je Y >AD potom IUOO0
aje-li Y<AD potom [UUDO.

Pro analytické ucely v dalSich kapitoldch zjednoduSime nas vyklad tim, Ze budeme odmyslet
rozdil mezi hrubym narodnim produktem (HNP) a narodnim dichodem. Budeme odmyslet od
opotiebeni kapitalu a tedy od rozdilu mezi HNP a CNP (¢istym narodnim produktem). Stejné
tak odmyslime od rozdilu mezi hrubymi a ¢istymi investicemi a budeme hovofit o investi¢nich
vydajich. Abstrahujeme také od nepfimych dani a transferovych plateb firem. S ohledem na tyto
pfijaté konvence HNP anérodnidichod jsouvzdjemné zaménitelné abudeme o nich hovofit jako
o produkci a diichodu. Protoze pfedpokladdme fixni cenovou hladinu (viz dale), mdme na mysli
realnou produkci a redlny dlichod, takze zmény realného diichodu znamenaji stejné velké zmény
nomindlniho diichodu. Redlnou produkci, resp. diichod znacime Y. V dvousektorové ekonomice
plati vzdy ex post klicové ucetni identita, Ze produkce vyrobend se rovnd produkci prodané. Produkce
prodana miize byt zapsana jako tihrn spotiebnich a investi¢nich vyda;ji:

Y=C+1 (1.3)
kde C jsou skutecné spotiebni vydaje a I jsou skutecné investi¢ni vydaje. Identita plati ex post
vzdy, nebof jestlize firmy vyrobi napf. vétsi objem produkce nez mohou prodat, zbozi se
hromadi v neprodejnych zasobach. Neplanovand akumulace zasob je soucasti skutecnych investic
(jako by firmy prodaly neprodanou ¢ast zbozi samy sobé a pridaly toto zbozi k jejich zdsobam).
Proto ex post vzdy plati, Ze produkce je spotifebovdna nebo investovana.

Shriime nyni predpoklady, za nichZ budeme provadét analyzu urceni rovnovazné produkce
v dvousektorovém (v ¢asti 1.1) a v ¢asti (1.2) v tfisektorovém modelu:

1) Cenova hladina je fixni, takze cenova uroven neovliviiuje agregatni poptavku.

2) Zdsoba kapitdlu je dostatecnd, takze muze byt vyrobena produkce, ktera je poptavana.

3) Nabidka prdce je na trhu prdce dostatecnd, takZe miiZe byt vyrobena produkce, kterd je
poptdvdna pri dané fixni nomindlni mzdové sazbé.

4) Vsechny nominalni veliciny jsou redlnymi velicinami.

5) Predpokladame uzavienou ekonomiku (urceni rovnovazné produkce v oteviené
ekonomice bude provedeno ve tfeti kapitole v ¢asti 3.1).

Z predpokladu 2) a 3) plyne, Zze v ekonomice existuje produkcni mezera, tj. potencidlni
produkt (znacime Y*) je vétsi neZ skute¢ny produkt (Y).

Ve vySe uvedenych pfedpokladech se promitad ,keynesidnsky duch® modelu, tj. fakt, Ze
trzni ekonomika se v keynesidnském konceptu vyznacuje nedostatkem agregatni poptavky,
coZ znamena, ze je ,,poptavkové omezena*.

Spotrebni funkce

Provedeme nyni analyzu prvni komponenty agregatni popavky, to je analyzu spotfebnich
vydaji (C) jako endogenni proménné modelu urceni rovnovazné produkce. (Pfipomenme, ze
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endogenni proménné jsou vysvétlovany ekonomickou teorii. Na rozdil od toho exogenni proménné
nejsou ekonomickou teorii vysvétlovany, jejich hodnoty se berou jako dané). Analyzu agregéatni
poptavky provadime pfi pfedpokladu, Ze urokova sazba neovliviiuje planované vydaje (je tedy
dand a neménna).

Diive nez prejdeme k rozboru spotiebni funkce pfipomenme, ze podle tcetni identity se
diichod domacnosti (Y) rozdéluje na spotiebni vydaje (C) a uspory (S). Pfijmeme-li
zjednodusujici pfedpoklad, ze korporace jsou soucasti celkového soukromého sektoru a jejich zisk
je rozdélen vlastnikiim (akciondftim), potom dichod soukromého sektoru tvoii hodnota
vyrobeného zbozi a sluzeb za urcité obdobi (napf. za 1 rok). Disponibilnim dichodem
soukromého sektoru je tedy cely objem dichodu (protoze nebereme v uvahu vladni sektor,
neexistuji dané a transfery). Cast tohoto dtichodu je alokovana na spotfebu a ¢ast je uspofena.
Miizeme tak psat identitu

Y=C+S§ (1.4)

Pfejdeme nyni k uréeni planovanych (a skutecnych) spotfebnich vydaji. Spotfebni funkci Ize
vyjadrit takto:

C=f(), (1.5)
kde C znaci celkové realné spotfebni vydaje (dale budeme hovofit kratce jen o spotfebnich
vydajich nebo jen o spotfeb¢). Z rovnice (1.5) plyne, Ze spotiebni vydaje jsou funkci (bézného)
diichodu.

Specifikujme nyni spotfebni funkci resp. vztah mezi C a Y konkrétné a predpokladejme,
ze vztah mezi spotfebou a diichodem je linedrni. Mizeme psat:

C=Ca+cY (1.6)

Rovnice vyjadiuje keynesidnskou funkci spotieby. (Pozdéjise seznamime s dal$imi funkcemi
spotieby. Pojedndme o teorii zivotniho cyklu spotieby (F. Modigliani) a permanentniho diichodu
(M. Friedman), kde je spotfeba funkci celozivotniho diichodu, bohatstvi aj.). Prvni komponenta
rovnice celkové spotieby, Ca, je autonomni spotreba, tj. spotieba nezdvisld na vrovni diichodu a je
tedy determinovdna vsemi ostatnimi faktory kromé diichodu (vyjadiuje velikost spotfebnich vydajd,
kdyz je dlichod roven nule). Autonomni spotfebou rozumime skutecnost, ze lidé musi provadet
nékteré druhy plateb bez ohledu na jejich bézny diichod. Jestlize ¢lovek ztrati do¢asné praci, musi
platit najemné z bytu, musi provadét mésicni splatky uvéru na automobil, dim, nabytek apod. tim,
ze Cerpa ze svého usporového uctu, prodava ¢ast svého majetku nebo si vypijcuje. Autonomni
spotieba nezavisla na dichodu zahrnuje i vSechny ostatni vlivy na spotfebu vedle bézného diichodu:
napiiklad domécnost miize pouzit kapitadlovy vynos z akcii a obligaci ke zvySeni vydaji na spotiebu,
i kdyz se jeji pracovni diichod nezménil. Mezi tyto ostatni faktory, které determinuji autonomni
spotfebu dale napfiklad patii uroven nahromadéného bohatstvi, pocet obyvatelstva, pfistup ke
spofeni, uroven urokovych sazeb, ocekavani budouciho diichodu aj.

Kdyby byla autonomni spotfeba naptiklad ve vy$i 100 mld. K¢ jedinou formou spotieby,
potom by spotfebni vydaje jednoduse Cinily

C=Ca (1.7)
C =100 mld. K¢.

Lidé vSak maji tendenci spotfebovavat vice, jestlize se jejich dliichod zvySuje. Proto rovnice
funkce spotreby (1.6) predpoklada, ze spotfebni vydaje se zvySuji proporciondlné i s drovni
bézného dlichodu (spotfeba je rostouci funkei bézného diichodu). Velikost, o niZ se zvysi spotfebni
vydaje pfi zvySeni dichodu o kazdou dodate¢nou korunu nazyvidme meznim sklonem ke
spotiebé z disponibilniho diichodu (c). Mezni sklon ke spotfebé z disponibilnitho diichodu
a v dvousektorové ekonomice mezni sklon ke spottebé z dlichodu (dale jen kratce mezni sklon
ke spotieb¢) tak vyjadiuje pomér prirtistku spotieby (OC) k ptirtstku dichodu (LY) aukazuje,
jaka ¢ast prirtistku diichodu je spotiebovana. Tedy
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c 0% 0 mpc (1.8)
5%

Naprtiklad budeme predpokladat, Ze doméacnosti spotfebovavaji z kazdé dodatecné koruny
dichodu 80 haléiti. Mezni sklon ke spotfebé (c¢) ¢ini 0,8. Mezni sklon ke spotiebé krat diichod se
nazyva indukovand (vyvoland) spotfeba (C’). Kdyby byla indukovand spotieba jedinou formou
spotreby, spotiebni vydaje (C) by se rovnaly

C=C=cY (1.9)
C=08Y

Mezni sklon ke spotfebé je mensi nez jedna a vetsi nez nula (kdyby byl mezni sklon ke
spotfebé roven jedné, potom by byl cely diichod spotfebovéan). Predpoklddame tedy, Ze urcity
podil dodate¢ného diichodu je vynalozZen na spotiebu, ale nikoliv cely dodate¢ny dichod. Protoze
spotfebni funkce je linedrni (podle predpokladu), mezni sklon ke spotiebé je konstantni.
Konstantni mezni sklon ke spotfeb& znamena, Ze jakékoliv zmény dichodu budou rozdéleny na
spotfebu a uspory ve stejnych (fixovanych) proporcich. Lze tedy psat

MPC = ¢ jevzdy kladny a je konstantni
0<c<1=MPC lezi mezi nulou a jednickou

Chceme-li charakterizovat, jaky podil dané trovné dichodu je vénovan na spotiebu,
vyvineme pojem primeérného sklonu ke spotrebé (APC). Primérny sklon ke spotfebé se rovna
celkové spotiebé délené diichodem. Tedy

APC O 1C/ (1.10)

Primérny sklon ke spotiebé dostaneme, jestlize dé€lime funkci spotfeby diichodem, tedy
délime-li rovnici (1.6) Y. _
C - Ca
— 0=—=0c¢c (1.11)
Y Y

Protoze ¢ je kladna konstanta, primérny sklon ke spotiebé je veétsi nez mezni sklon ke
spotfebé. Zvysuje-li se dlichod, prvni ¢len rovnice (1.11) se sniZuje a primérny sklon ke spotfebé
ma tendenci konvergovat k meznimu sklonu ke spotfebé. Roste-li dichod, APC klesa.

Spotiebni funkci a jeji vlastnosti budeme ilustrovat na obr. 1.1. Na vertikdlni ose méfime
spotiebni vydaje (C), na horizontilni ose diichod (Y). Konstanta Ca je autonomni spotieba,
o jejiz velikost je posunuta v kladném vertikdlnim sméru funkce spotteby. Je-li napf.
Y =0, potom C =Ca. Sklonfunkce (piimky)spotiebyje c, tj. meznisklonke spotiebé, kteryje na
obr. 1.1 vyznacen jako pomér (pfirtstku) vertikdlni vzdalenosti, OC, nad (pfirtstkem)
horizontalni vzdalenosti, (Y. Sklon line4rni funkce spotieby (piimky) je viude stejny. Pfimka 45°
(jejisklonje 1) predstavuje body, na nichz se spotieba rovna dlichodu. Ptivelikosti diichodu Yy je
cely diichod spotfebovan, jak ukazuje priiseéik funkce celkové spotfeby C a pifmky 45°vbodé F.
vy$§i trovni diichodu jsou spotiebni vydaje nizii nez diichod. Rozdil mezi piimkou 45° a celkovou
spotfebou (spotfebni funkci) vyjadiuje velikost celkovych uspor (napf. S; pro dichod Y7). (Pfi
dichodu Y; jsou celkové uspory S; = Y; — Cy, resp. S] = Y] — Ca — ¢ Y1, tj.
S; = (1 Oc)Y; — Ca. Vzhledem k tomu, ze 1 Oc je rovno s, tj. meznimu sklonu k tdsporam
z disponibilniho dtichodu (viz rovnici 1.15 déle), S; = s Y; — Ca). Nalevo od tirovné
dichodu Yy dochazi k negativnim usporam, napravo od urovné dichodu Yy dochazi k tvorbé
celkovych dspor.

Spottebni funkci a jeji vlastnosti budeme nyni ilustrovat v tabulce 1.1, kde je zachyceno
hypotetické spotiebni chovani a chovani daspor.
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Obr. 1.1
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V tabulce je uvedeno nékolik prikladli vzajemného vztahu mezi dichodem a celkovou
aindukovanou spotfebou a celkovymi a indukovanymi usporami. Ve sloupci (2) tabulky je uvedeno
Sest riznych hodnot diichodu, od nuly do 1500 miliard K¢. Sloupec (3) obsahuje mezni sklon ke
spotiebé, ktery je vzdy roven 0,8. Mezni sklon ke spotiebé krat kazda jednotliva uroven diichodu se
rovna indukované spotfebé (tj. C’ = cY), jak ukazuje sloupec (4).

Tab.1.1: Hypoteticka funkce spotifebniho chovani a chovani tspor

Bod Dﬁchodv sIE/IISrZ\nIIe Induk(v)vané Autonvomnl' Celkvové s,\lfleoznn:,( Ind,ukované Qelkové
na | vmld. Ke spotfebé spotfeba spotfeba spotfeba tspordm uspory uspory
abé 14 c C'=cY Ca Ca+ oY = s S’ =sY Ca + s¥

C =S

1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 0,8 0 100 100 0,2 0 0100
250 0,8 200 100 300 0,2 50 050
A 500 0,8 400 100 500 0,2 100 0
750 0,8 600 100 700 0,2 150 + 50
B 1000 0,8 800 100 900 0,2 200 + 100
1250 0,8 1000 100 1100 0,2 250 + 150
1500 0,8 1200 100 1300 0,2 300 + 200

Celkova spotfeba se sklada ze dvou komponent: indukované spotteby (C’) a autonomni
spotieby (Ca). Autonomni spotieba je stile stejna pro kazdou troven dichodu (100 mld. K¢).
Celkova spotieba je uvedena ve sloupci (6).

Vzajemny vztah mezi diichodem a rliznymi irovnémi celkové spotfeby v tab. 1. 1 je zachycen
na obr. 1.2.

Na vertikdlni ose méfime spotfebni vydaje, na horizontdlni ose méfime produkci, resp.
dtchod. Je-li diichod roven nule, celkova spotieba se sklddd pouze z autonomni spotieby
100 miliard K¢. Kromé toho kazda dodatec¢na koruna dichodu zvySuje o 80 % indukovanou



